

农民工 周刊

责任编辑:杨召奎
新闻热线:(010)84151058
E-mail:grbmgz@163.com

周
刊

IT 什么是特种作业?

特种作业

特种作业是指容易发生人员伤亡事故,对操作者本人、他人及周围设施的安全可能造成重大危害的作业。直接从事特种作业的人员,称为特种作业人员。

因为特种作业有着不同的危险因素,容易损害操作人员的安全和健康,因此,对特种作业有必要采取安全保护措施,包括技术措施、保健措施和组织措施。

《中华人民共和国劳动法》和有关安全卫生规程规定:

从事特种作业的职工,所在单位必须按照有关规定,对其进行专门的安全技术培训,经有关部门考试合格,并取得操作合格证或者驾驶执照,才准予独立操作。

特种作业主要包括

电工作业

含发电、送电、变电、配电和电气设备的安装、运行、检修(维修)、试验工以及矿山井下电钳工。

金属焊接、切割作业

含焊接工、切割工。

起重机械(含电梯)作业

含起重机(含电梯)司机、司索工、信号指挥工、安装与维修工。

企业内机动车辆驾驶

含在企业内码头、货场等生产作业区域和施工现场行驶的各类机动车辆的驾驶人员。

登高架设作业

含2米以上登高架设、拆除、维修工和高层建筑(构)物表面清洗工。

锅炉作业(含水质化验)

含承压锅炉的操作工、锅炉水质化验工。

压力容器作业

含压力容器罐装工、检验工、运输押运工和大型空气压缩机操作工。

制冷作业

含制冷设备安装工、操作工、维修工。

爆破作业

含地面工程爆破、井下爆破工。

矿山通风作业

含主扇风机操作工、瓦斯抽放工、通风安全监测工、测风测尘工。

矿山排水作业

含矿井主排水泵工、尾矿坝作业工。

矿山安全检查作业

含安全检查工、瓦斯检验工、电器设备防爆检查工。

矿山提升运输作业

含提升机操作工、(上下山)绞车操作工、固定胶带输送机操作工、信号工、拥罐(钩)工。

采掘(剥)作业

含采煤机司机、掘进机司机、耙岩机司机、凿岩机司机。

矿山救护作业

含危险化学品和民用爆炸品、放射性物品的操作工以及运输押运工、储存保管员。

经国家有关职能部门批准的其他作业。

3名留守儿童游戏成瘾之惑

专家:有关方面应为留守儿童提供一些娱乐设施及组织文化活动;网游公司应完善防沉迷系统

本报记者 刘旭

右手拇指时不时左右规律晃动,眼里充满血丝,一脸不情愿,被父亲刘新建拽着脖子领进来说……8月11日,在沈阳市一家专门为农民工开设的心理咨询室内,《工人日报》记者见到了留守儿童刘峰。这个暑假,因为沉溺网游,他的父亲刘新建已经摔碎了一部手机。

刘峰只是中国农村近千万青少年网民之一。

江西留守儿童玩游戏花光家里8万元、湖南9岁娃偷花奶奶5万元充点卡……近年来,这类新闻经常见诸报端,媒体报道多将留守儿童沉溺游戏的原因归结于自制力差、家庭和社区管教不严以及游戏公司的“罪恶”。然而,在越来越多人的关注下,沉溺游戏背后,留守儿童自身究竟有怎样的困惑?

没啥娱乐活动和设施

12岁的刘峰出生在沈阳,6岁时回老家沈阳法库县包屯乡读书,和奶奶同住,成了一名留守儿童。没公园可逛,没儿童乐园可玩,甚至村里连滑梯、跷跷板都没有。只有小广场上聊天的老人,偶尔有打扑克的人,嫌他小也不带他玩。电视里翻来覆去播放的总是《喜羊羊与灰太狼》《熊出没》等,这让他觉得生活很没意思。

不仅没啥娱乐活动和设施,连能玩的小孩都没几个。“上学时还有同学,放学回家就自己一人宅在家里,尤其是寒暑假,无聊得很。”刘峰闷头说。同村的同龄人本来就少,一到假期都被接进城里,连个一起聊天的小伙伴都没有。

刘新建和爱人在沈阳市沈北新区的一家建筑工地上打工,两人每月共赚1万多元,每

年11月至来年3月回老家陪儿子。篮球、遥控汽车、水枪、变形金刚、奥特曼,每次回家都会给他带不少玩具,现在这些玩具被胡乱堆放在衣柜里。

“买回去啥都只有两天新鲜劲儿,就缠着我玩手机。前两年,我把电话卡卸下来给他玩消消乐。”刘新建觉得,好不容易陪儿子,别让孩子扫兴,学习的日子长着呢,就没怎么管。

前年,刘峰拿着攒了3年的压岁钱900多元要买手机,刘新建想每天视频通话方便,就同意了。刘新建不是没有私心,刘峰是家里的独子,夫妻俩忙工作,孩子孤单。买部手机能上网看新闻、查学习资料、拍照、和同学聊天,不至于在村里太闭塞。另外,每年买玩具的钱也够买部手机了。

聊了很久后,刘峰向心理咨询顾问王冠吐露心扉,他觉得有手机,为父母省了钱,少惹不少麻烦。买手机前,他曾和同村大孩子游野泳,用柳树枝做弓箭射邻居家的鸡和狗,还用铲子在家门口挖水坑,奶奶管不住,常向孩子父亲告状。为此,刘新建没少责骂儿子。

7月10日,刘新建接刘峰来沈阳玩,刘峰哪也不去,就窝在出租屋里,整天拿着手机打游戏,刘新建一怒摔了手机。

《青少年蓝皮书:中国未成年人互联网运用报告(2019)》数据显示,留守儿童上网设备以手机为主,娱乐消遣功能占据主导地位,多数留守儿童上网目的几乎都是玩游戏。

同学带同学,技术好才能一起玩

同样的心理咨询室,同样是父子俩闹矛盾,6个月前,郭晨阳的问题严重多了。他改了姥姥的支付宝密码。为了排名靠前,他花了4000多元买点券抽取“厉害”英雄。

13岁的郭晨阳是铁岭市昌图县八面城镇的留守儿童。第一次上网是在8岁,打游戏是在五年级

被同学带的,他是“自学成才”,上手快。他说,只需注册一个微信号或QQ号,啥游戏都能玩,多大年龄的都能一起玩,有钱没钱都能一起玩,顶多没钱的多花点时间。

“不玩游戏会如何?”记者问道。郭晨阳不屑地说,不玩就是班里的“大傻子”。10个男生7个玩,剩下的就是连游戏都不会玩的“傻子”。郭晨阳班里18人,10个男生,不玩游戏会被孤立。大家课间讨论的都是吃鸡战术、上分英雄、新出的乱斗模式。“你要不玩,都插不上嘴”。

“交朋友看游戏段位,起码是‘铂金’。”在郭晨阳看来,游戏是公平的,没有农村孩子和城里孩子的区别,没有老师眼里“好孩子”和“坏孩子”的区别。游戏的输赢看的是个人技巧和配合程度,他和好友排位“铂金”,打得烂的“青铜”段位同学会被踢出群去。

郭晨阳向记者展示自己的手机,有16个微信群,其中11个游戏群,主要是玩“王者荣耀”的同学朋友,初一到初三的都有,附近村镇学校的也有。一个班级群,剩下的用来分享链接撩“人物皮肤”。

“年龄小的玩天天酷跑,年龄大的玩穿越火线。男生玩王者荣耀,女生玩冒险岛、劲乐团。”郭晨阳告诉记者,玩同样游戏的人聚在一起,玩大游戏的看不上玩小游戏的,彼此之间也没有交流。

王冠认为,虚拟游戏改变了留守儿童对现实生活的理解和社交方式。

“逃避现状,对未来没期待”

“不玩游戏,还能做什么?”同为13岁,朝阳市大庙镇的留守儿童李旭斌告诉记者,他觉得生活很枯燥,玩游戏能暂时逃避这一切。

中国青少年研究中心少年儿童研究所有关负责人对记者表示,该机构曾对全国10个省区市6000多名学生及其所在的家庭进行过详细调查,

分析得出缺乏社交能力、自我认同度比较低的青少年容易沉溺网络。李旭斌便是后者。

李旭斌读的是寄宿中学,最不喜欢学校的“圈养”。5点半之前必须起床,6点到8点上早自习,8点半到晚6点上课,晚自习到晚上8点半。

“处处有人管着你,让你干什么就得干什么。上课有点小动作,还要罚站。”同学人手一部手机,刚开始都收上去,后来周末发下来,大家就整天打游戏,寒暑假更是打得疯。

李旭斌学习成绩中游,也会按时完成作业,对于学习这件事,他觉得没啥大用,考上高中就去读,考不上就跟着同村的“张工”出去打工。但他认为自己考上高中的可能性不大,已经有了去天津打工的打算。在这之前,他觉得总得找些“营生”度日。

“玩起游戏就什么也不用想,不想爸妈,不期待未来。”有那么几个瞬间,他会忘了瘫痪8年的爷爷,整晚咳嗽的奶奶,忘了总也学不会的几何图形……

“捍卫留守儿童的童年,家庭、社区、学校以及游戏公司有责任为他们‘找健康的乐子’。”辽宁社会科学院社会学研究所所长王磊认为,留守儿童因为父母外出务工而丧失了完整童年,应该得到补偿。强制的管教不是长久解决之道,有关方面应当为留守儿童提供一些健康的娱乐健身设施以及多组织一些文化娱乐活动,保护留守儿童童年的价值和尊严。同时,加强对一些网游公司的监管,要求其提供更完善的防沉迷措施。

王磊指出,在一些农村地区,家长存在“读书无用论”的观念,这在一定程度上影响了孩子,但这种观念很显然是落后的,也不符合实际。家长还是应多抽时间陪陪孩子,给予他们关爱和情感交流,与学校一起培养孩子的自制力,引导他们好好读书。

(文中未成年人及家长均为化名)



孩子,带你到爸妈的新家看看

8月7日,一场名为“孩子,带你来合肥新家看看”的活动在合肥市凌大塘社区临工集散中心举办,这是一场为农民工子女而开展的活动。

凌大塘临工集散中心是合肥首家公益性的临工集散中心。自2014年9月建成运营以来,每年暑假,所在街道、社区以及中心党支部都要针对大批从全省各地来到合肥与父母度假的“小候鸟们”举办丰富多彩的儿童暑期活动。

本次活动期间,孩子们接受了专业的消防安全、食品安全及急救常识教育,参加了生动有趣的课后知识竞赛,并在社区青年志愿者和匠之心志愿者的陪伴下驱车来到安徽创新馆参观学习。

图为孩子们在接受急救常识教育。

本报记者陈华 本报实习生王安琪 摄

西安农民工收入和外出人数双增长

新生代农民工职业技能缺乏等问题仍存

西安农民工在外出从业的占49.5%,同比增加3.2个百分点。

数据显示,52.8%的西安外出农民工集中在省会城市,同比增加15.4个百分点。此外,有12.3%集中在地级市,同比增加2.2个百分点。外出到省外的农民工仍然以东部地区为主,占10.3%,同比增加0.4个百分点。

调查显示出农民工从业流向分布特点:本地从业人员减少,外出从业人员增加。数据表明,西安农民工在本地从业的占50.5%,同比降低3.2个百分点;

农民工占23.6%,同比增加2.3个百分点;从事第三产业的农民工占60.3%,同比增加0.9个百分点。

数据还显示,农民工近两年来从事行业较为稳定,主要集中于所需技能较为简单的建筑业、制造业、居民服务修理及其他服务业、住宿餐饮业、批发零售业、交通运输仓储邮政业等劳动密集型行业。这六个行业共吸纳了64.9%的农民工,同比增加了0.8个百分点。居民服务修理及其他服务业和建筑业是该市农民工从事行业人数最多的两个行业,居

民服务修理及其他服务业占16.6%,同比减少0.9个百分点;建筑业占14.1%,同比增加1.6个百分点。

从农民工的收入情况看,二季度农民工月收入保持稳定增长。其中,本地非农务工人员平均月收入为3155.5元,同比增长2.9%;外出从业人员平均月收入为4004.9元,同比增长5.9%。从外出农民工月收入分布来看,中高收入农民工比例明显增加,尤其月收入5000元以上农民工同比增幅最为明显。

据分析,农民工从业存在的主要问题有三个:就业产业结构层级比较低,主要集中在第二产业中的劳动密集型行业、第三产业中的居民服务和住宿餐饮业,这些工作具有非正式性,技术性较弱,还具有供需刚性的特征,一旦宏观经济形势发生波动,农民工即失业返乡;农民工社会保障水平有待进一步提高;新生代农民工职业技能缺乏,绝大部分新生代农民工处于社会收入水平金字塔的底部,缺乏职业训练和系统的职业教育,严重制约其市民化的进程。

据分析,农民工从业存在的主要问题有三个:就业产业结构层级比较低,主要集中在第二产业中的劳动密集型行业、第三产业中的居民服务和住宿餐饮业,这些工作具有非正式性,技术性较弱,还具有供需刚性的特征,一旦宏观经济形势发生波动,农民工即失业返乡;农民工社会保障水平有待进一步提高;新生代农民工职业技能缺乏,绝大部分新生代农民工处于社会收入水平金字塔的底部,缺乏职业训练和系统的职业教育,严重制约其市民化的进程。

“打工10年,创业10年”从打工妹到全国女性创业之星

本报记者 陈俊宇

见到杨秀贵之前,先穿过田坝村的“茶海之心”,连成片的茶园很是壮观,还会偶遇采茶者。田坝村位于贵州遵义市凤冈县永安镇,是富锌富硒的有机茶之乡,独特的地理位置和气候让这里的茶叶独具特色。杨秀贵在当地有些名头,她创办的茶叶公司就在镇上,还曾荣获全国助残先进个人、全国女性创业之星等称号。

面对围在身旁的记者,瘦小的杨秀贵有些拘谨,左手一直放在随身的小挎包下。左手不能自由伸展有些残疾,这是3岁时的一场意外导致左腿和左手严重烧伤。

初中毕业后,为减轻家庭负担,她选择了回家务农。21岁那年,杨秀贵与同村的张成友结为夫妻,丈夫也身带残疾,理不起家务,挑不起家里的重担。1997年底,她将一双儿女托付给父母,带着丈夫远赴浙江温州打工。

“打工10年,创业10年,曾经苦不堪言、历经沧桑,如今是个幸福的人。”杨秀贵这样总结自己过去20年。

在外漂泊的日子,杨秀贵记忆深刻,个中辛酸,唯有她自己清楚。在最艰难的那些日子

里,她捡垃圾、当保姆、做包装厂工人……只要能挣钱的她都干过。后来,一位好心的印刷厂老板让她到自己的厂里工作。“好不容易得到一个工作就像得到一个宝,上班后全心全意做事。在外面打工的10年里,我学到了很多东西。”

打工前,她也想过种茶,可是没钱、没地。2006年,凤冈富锌富硒茶获得了国家地理标志产品保护。自此,“凤冈锌硒茶”迎来了发展良机。有个茶园的梦想从未消去,2007年底,有些动心的她回到了老家。

办茶叶加工厂,每月需要给请来的制茶师开几千元工资。于是,杨秀贵决定先从学习茶叶加工技术开始,外出取经学艺。杀青、揉捻、定型、脱毫、提香……每一个步骤,她都十分认真地学。几个月学习下来,瘦了近10斤。但她掌握了多款制茶本领,成为田坝第一个女制茶师。这时的杨秀贵决定,自己办厂。

办厂,谈何容易?对于残疾人的她来说,更是难上加难。“打工的存款加上东拼西凑凑了3万元钱,把自家小平房改成茶叶加工小作坊,购买一些基本的机器设备。”就这样,杨秀贵的加工厂有了最初的模样。

起步阶段没有流动资金,没有市场,如何发展?杨秀贵选择与两家资质齐全的茶叶企业合作,帮着做茶叶代加工。“2010年,我曾带着自己的茶叶到北京的马连道推销。茶商们并不买账,他们重利润,哪里的茶叶利润空间大就采购哪里的。”杨秀贵说,这次推销的经历告诉她,一定要把茶叶做品牌,打出名号。

2011年,她赚取了人生的第一桶金,加工干茶1.5万多公斤,创收20多万元。如此一来,茶园面积扩大到200多亩,“秀姑”茶在市场上也渐渐有了名气。

2012年,国家出台一系列微型企业扶持政策,

这让杨秀贵再次看到机遇。她找准自己在茶叶加工领域中的创业优势,创办了